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N i e d e r s c h r i f t   Nr. 5/2014 
 

über die konstituierende Sitzung des Rates der Stadt Werl  
am 25.06.2014, 18.00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses 

 
Unter dem Vorsitz von Bürgermeister Grossmann sind anwesend: 
 
Mitglieder:  Ratsherren Auer, Betz, Beul, Böllhoff, Debeljak, Eifler, Graf von 

Brühl, Hörster, Neuberg, Niehaus, Offele, Sommerfeld, Westervoß, 
Ehlert, Esser, Frieg, Frieg, Lippold, Nordmann, Quint, Stache, We-
ber, Dißelhoff, May, Riewe, Scheer, Jansen, Kottmann, Schulte, 
Dörrer, Fischer und Zanon sowie Ratsfrauen Kohlmann, Kramer, 
Ostrowski, Vorwerk-Rosendahl, Comblain, Rellmann (ab TOP I/3), 
Schritt und Kubath 

 
Verwaltung: Herren Büker, Canisius, Pöpsel, von der Heide sowie Frauen 

Bogdahn, Falkenau und Kleine  
 
 
I. Öffentliche Sitzung 
 
Tagesordnung: 
 
TOP Vorlage Tagesordnungspunkt 
 Nr. Nr. 
   Eröffnung der Sitzung durch den Altersvorsitzenden 
 
 1  Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen Einladung 

sowie der Beschlussfähigkeit; Hinweis auf das Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO 

 
 2 9 Einführung und Verpflichtung des Bürgermeisters durch den 
   Altersvorsitzenden 
 
 3 10 Einführung und Verpflichtung der Ratsmitglieder durch den  
   Bürgermeister 
 
 4 11 Bestellung einer Schriftführerin und deren Stellvertreter 
 
 5  Einwohnerfragestunde  
 
 6 12 Wahl der Stellvertreter/-innen des Bürgermeisters 
 
 7 13 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreter/innen  
   des Bürgermeisters 
 
 8 14 Wahl der Ortsvorsteher/-innen 
 
  9 15 Bildung und Zusammensetzung der Ausschüsse 
   hier: Reduzierung der Anzahl der Ausschüsse 
 
10  31 Änderung der Zuständigkeitsordnung der Stadt Werl  
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11  16 Besetzung der Ausschüsse 
 
12  17 Bestellung der Ausschussvorsitzenden und der  
   stellvertretenden Vorsitzenden 
 
13  18 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter/innen für den  
   Interkommunalen Kulturausschuss 
 
14  19 Besetzung des Integrationsrates 
 
15  20 Bestellung eines Vertreters der Stadt Werl für die Gesellschafter-

versammlung der Regionalverkehr Ruhr-Lippe GmbH und Vor-
schlag für die Wahl eines Vertreters der Stadt Werl in den Beirat 
der Regionalverkehr Ruhr-Lippe GmbH (RLG) 

 
16  21 Wahl der Vertreter/innen und ihrer Stellvertreter/innen für die  
  Verbandsver sammlung des Zweckverbandes Kommunale Daten-

verarbeitungszentrale (KDVZ-Citkomm) 
 
17  22 Wahl der Mitglieder und ihrer Stellvertreter/innen für die Ver-

bandsversammlung der Sparkasse Werl  
 
18  23 Bestellung der Vertreter/innen und ihrer Stellvertreter/innen in  
   den Aufsichtsrat der Gesellschaft für Wirtschaftsförderung und  
   Stadtentwicklung mbH (GWS) 
 
19  24 Bestellung der Vertreter/innen und ihrer Stellvertreter/innen in  
   den Aufsichtsrat der Bäder- und Beteiligungs-GmbH (BBG) 
 
20  25 Bestellung der Vertreter/innen und deren Stellvertreter/innen 
   der BBG in den Aufsichtsrat der Stadtwerke Werl GmbH 
 
21  26 Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gesellschafterver-

sammlung der Gesellschaft für Wirtschaftsförderung und Stadtent-
wicklung mbH Werl (GWS) 

 
22  27 Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gesellschafterver-

sammlung der Bäder- und Beteiligungs-GmbH (BBG) 
 
23  28 Bestellung von Vertreterinnen/Vertretern der BBG in die Gesell-

schafterversammlung der Stadtwerke Werl GmbH 
 
24  29 Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der BBG in die  
   Gesellschafterversammlung der Fa. Krematorium-Werl GmbH 
 
25  30 Bestellung von Vertreterinnen/Vertretern und deren Stellvertre-

ter/innen der Stadt Werl in die Gesellschafterversammlung der  
   KonWerl Zentrum  GmbH 
 
26  2 Namensgebung für die Sekundarschule 
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27   8 Genehmigung eines Dringlichkeitsbeschlusses zur Genehmigung 
einer überplanmäßigen Ausgabe 

    hier: Endausbau Runtestraße, BA 3.2. und 2  
 
 28  Mitteilungen 
  4 Nichtbesetzen des Agenda-Beirates 
 
29   Anfragen 
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TOP I/1:  Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen  
   Einladung sowie der Beschlussfähigkeit;  
   Hinweis auf das Mitwirkungsverbot gem. § 31 GO 
Ratsherr Beul eröffnet als Altersvorsitzender die Sitzung und stellt die fristgerechte 
und ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest und weist 
auf das Mitwirkungsverbot gem. § 31 GO NW hin.  
 
 
TOP I/2-9:  Einführung und Verpflichtung des Bürgermeisters 

  durch den Altersvorsitzenden 
Herr Grossmann wird vom Altersvorsitzenden gemäß § 65 Abs. 3 GO NW i.V.m. § 61 
LBG vereidigt und in das Bürgermeisteramt eingeführt.  
 
Bürgermeister Grossmann nimmt die Glückwünsche der anwesenden Ratsmitglieder 
entgegen und bedankt sich bei den Wählerinnen und Wählern für seine Wahl und das 
ihm entgegengebrachte Vertrauen.  
 
Anschließend übernimmt Bürgermeister Grossmann die Sitzung.  
 
Zu Beginn der Sitzung wird darauf hingewiesen, dass am Mittwoch, 20.08.2014, um 
18.00 Uhr eine Schulung für alle Ratsmitglieder angeboten wird. Unter anderem wer-
den im Rahmen dieser Veranstaltung städtische Satzungen (Hauptsatzung, Zustän-
digkeitsordnung und Geschäftsordnung des Rates und der Ausschüsse), das Ratsin-
formationssystem und weitere Informationen für die beginnende Ratsperiode vorge-
stellt.  
 
  
TOP I/3-10: Einführung und Verpflichtung der Ratsmitglieder durch den 
   Bürgermeister 
Die Ratsmitglieder werden gemäß § 67 Abs. 3 GO NW vom Bürgermeister eingeführt 
und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer 
Aufgaben verpflichtet. Die Ratsmitglieder bringen Ihr Einverständnis mit der vom Bür-
germeister verlesenen Verpflichtungsformel durch Erheben von ihren Plätzen sichtbar 
zum Ausdruck.  
 
 
TOP I/4-11: Bestellung einer Schriftführerin und deren Stellvertreter 

B Frau Alexandra Falkenau und als Vertreter Herr Marius Kehrenberg und Herr Gunter 
Behrendt werden für die Dauer der Wahlperiode des Rates zu Schriftführern des Rates 
bestellt.  

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

  
 
TOP I/5:   Einwohnerfragestunde 
Bürgermeister Grossmann eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 
Die Äußerung eines Werler Bürgers zur Namensgebung der Sekundarschule wird zur 
Kenntnis genommen. Bürgermeister Grossmann weist in diesem Zusammenhang 
nochmals darauf hin, dass nach § 18 Abs. 1 der Geschäftsordnung die Einwohnerfra-
gestunde lediglich für Fragen - frei von umfangreichen Darstellungen und persönlichen 
Stellungnahmen - zu nutzen ist.  
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TOP I/6 - 12: Wahl der Stellvertreter/-innen des Bürgermeisters 
 Bürgermeister Grossmann teilt mit, dass die Wahl gemäß § 67 Abs. 1 GO ohne Aus-

sprache zu erfolgen hat und nach den Grundsätzen der Verhältniswahl (d’Hondt) in 
einem Wahlgang geheim abzustimmen ist.  

 Von der CDU-Fraktion wird Beate Kohlmann als 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters 
und von der SPD-Fraktion Hans Jürgen Stache als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
vorgeschlagen.  

 Ratsherr Fischer schlägt für die WP-Fraktion für die Wahl der stellvertretenden Bür-
germeister die Fraktionsvorsitzenden der CDU und der SPD, Ratsherr Eifler und Rats-
herr Esser, vor. Beide Ratsmitglieder lehnen es jedoch ab, für dieses Amt zu kandidie-
ren.  

 
B Sodann werden bei der anschließenden geheimen Wahl mit Stimmzetteln gemäß § 67 

Abs. 1 GO bei einer ungültigen Stimme 
   Ratsfrau Kohlmann mit 21 Stimmen zur 1. Stellvertreterin des Bürgermeisters  
 und  
  Ratsherr Stache mit 19 Stimmen zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters  
 gewählt.  

 
 
TOP I/7-13:  Einführung und Verpflichtung der Stellvertreter/innen des 
    Bürgermeisters  

 Gemäß § 67 Abs. 3 GO werden die Stellvertreterin und der Stellvertreter des Bürger-
meisters von Bürgermeister Grossmann eingeführt und in feierlicher Form zur ge-
setzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Ratsfrau 
Kohlmann und Ratsherr Stache bekunden ihr Einverständnis zu der vom Bürgermeis-
ter verlesenen Verpflichtungsformel durch Erheben von ihren Plätzen.  

 
 Bürgermeister Grossmann überreicht seinen Stellvertretern als symbolisches Zeichen 

eine Anstecknadel mit dem Werler Stadtwappen mit der Bitte, diese möglichst bei 
Wahrnehmung ihrer Ämter bei offiziellen Anlässen zu tragen.  

 Gleichzeitig spricht Bürgermeister Grossmann der anwesenden bisherigen 1. stellver-
tretenden Bürgermeisterin, Frau Elisabeth Kramer, seinen Dank für ihre geleistete Ar-
beit aus und überreicht einen Blumenstrauß.  

 
 

TOP I/8-14: Wahl der Ortsvorsteher/-innen 
B Es werden unter Berücksichtigung des bei der Wahl des Rates im jeweiligen Stadtteil 

erzielten Stimmenverhältnisses folgende Ortsvorsteher für die Dauer der Wahlzeit des 
Rates gewählt: 

  
 Stadtteil:    Name des Ortsvorstehers/ der Ortsvorsteherin 

Budberg Klemens Becker 
Büderich Hermann Peukmann 
Hilbeck Karl-Wilhelm Westervoß 
Holtum  Klaus Nordmann 
Mawicke Friedrich Böllhoff 
Niederbergstraße Veronika Hünnies 
Oberbergstraße Uwe Frieg 
Sönnern Wilhelm Bernhard Sudhoff 
Westönnen Martin Beudel 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP I/9-15:  Bildung und Zusammensetzung der Ausschüsse 
    hier: Reduzierung der Anzahl der Ausschüsse 

B Ratsherr Eifler stellt für die CDU-Fraktion den Antrag, abweichend vom vorliegenden 
Beschlussvorschlag den Themenbereich „Kultur“ nicht dem Schulausschuss sondern dem 
Ausschuss für Jugend, Familie und Soziales zuzuordnen. Diesem Antrag wird bei 
 
       38 Ja-Stimmen 
         1 Nein-Stimme 
         2 Enthaltungen 
mehrheitlich gefolgt. 
 
B 1.  Vor dem Hintergrund des Antrags der CDU-Fraktion werden sodann folgende Aus-
schüsse gebildet: 

  - Hauptausschuss (nimmt gleichzeitig die Aufgaben des Finanzausschusses wahr, 
   Fachbereich I)  
  - Rechnungsprüfungsausschuss 
  - Wahlausschuss 

 - Wahlprüfungsausschuss 
 - Betriebsausschuss 
 - Planungs-, Bau und Umweltausschuss (Fachbereich III) 
 - Interkommunaler Kulturausschuss (Fachbereich II) 
 - Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur (Fachbereich II) 
 - Schul- und Sportausschuss (Fachbereich II) 

  
2. Die Zahl der Ausschussmitglieder richtet sich nach § 3 der Zuständigkeitsordnung 

der Stadt Werl.  
 
3. Die Zahl der sachkundigen Einwohner in dem jeweiligen Ausschuss wird auf grund-

sätzlich max. 4 festgesetzt. 
 
4. Für die Ausschussmitglieder werden Stellvertreter gewählt. Die Vertretung der Aus-

schussmitglieder bestimmt sich nach der Reihenfolge, in der die stellvertretenden 
Ausschussmitglieder in der jeweiligen Vorschlagsliste aufgeführt sind. Die Aus-
schussmitglieder werden auch nach dem Ausscheiden eines Mitgliedes aus einer 
Ratsfraktion oder Gruppe aus der Liste der Fraktionen oder Gruppe vertreten, der 
sie zum Zeitpunkt ihrer Wahl zum Ausschussmitglied angehörten. 

 
5. Die Aufgaben und Befugnisse der Ausschüsse regeln sich nach der Zuständigkeits-

ordnung der Stadt Werl.  
 
 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 

TOP I/10-31: Änderung der Zuständigkeitsordnung der Stadt Werl  
 Zur Vermeidung eines Losverfahrens schlägt Herr Canisius vor, die Anzahl der Aus-

schussmitglieder in den Gremien, in denen bisher 15 Mitglieder vertreten waren, auf 
17 zu erhöhen. 

 
 B Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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 Auf Vorschlag von Ratsherrn Ehlert wird in § 3 Abs. 2 der Zuständigkeitsordnung der 
„Kriminalpräventive Rat“ entgegen der Beschlussvorlage nicht gestrichen.  

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 Vor dem Hintergrund des zu TOP I/9 gefassten Beschlusses erläutert Herr Canisius die 

sich daraus ergebenden Veränderungen der Zuständigkeitsordnung. Er weist in die-
sem Zusammenhang darauf hin, dass die Zuständigkeitsordnung derzeit mit Blick auf 
evtl. weitere Anpassungen überprüft werde und bittet die Fraktionen im Bedarfsfall um 
weitere Änderungsvorschläge. 

 
B Es wird die als Anlage 1 beigefügte Änderung der Zuständigkeitsordnung der Stadt 

Werl vom 11.11.2009, zuletzt geändert am 15.12.2010, beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP I/11-16: Besetzung der Ausschüsse 
B Es wird der als Anlage 2 beiliegende einheitliche Wahlvorschlag zur Besetzung der 

Ausschüsse beschlossen. 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP I/12-17: Bestellung der Ausschussvorsitzenden und der stellvertre-
tenden Vorsitzenden 

B  Die Besetzung der Ausschussvorsitze und der Stellvertreter werden auf der Grundlage 
des einheitlichen Wahlvorschlages gem. Anlage 2 beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP I/13-18: Wahl der Mitglieder und Stellvertreter/innen für den Inter-

kommunalen Kulturausschuss 
B Es wird beschlossen, die in Anlage 2 aufgeführten Mitglieder und Stellvertreter in den 

Interkommunalen Kulturausschuss zu entsenden.  
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
 
 

TOP I/14-19: Besetzung des Integrationsrates 
B Es werden die in Anlage 2 aufgeführten Mitglieder und Stellvertreter in den Integrati-

onsrat der Stadt Werl entsendet. 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
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TOP I/15-20: Bestellung eines Vertreters der Stadt Werl für die Gesell-
schafterversammlung der Regionalverkehr Ruhr-Lippe 
GmbH und Vorschlag für die Wahl eines Vertreters der Stadt 
Werl in den Beirat der Regionalverkehr Ruhr-Lippe GmbH 
(RLG) 

B Herr Bürgermeister Grossmann wird als Vertreter für die Gesellschafterversammlung 
der Regional Ruhr-Lippe GmbH (RLG) bestellt und für die Wahl in den Beirat der Ge-
sellschaft vorgeschlagen.  

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
 
 

TOP I/16-21: Wahl der Vertreter/innen und ihrer Stellvertreter/innen für 
die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Kommunale 
Datenverarbeitungszentrale (KDVZ-Citkomm) 

B Zu Vertretern der Stadt Werl in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes der 
KDVZ Citkomm werden bestellt: 

 
 Mitglied      Stellvertreter 
 Herr Bürgermeister Michael Grossmann Herr Ulrich Canisius 
 Herr Hans Müller     Herr Helmut Krettek 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  

 
 
TOP I/17-22: Wahl der Mitglieder und ihrer Stellvertreter/innen für die 

Verbandsversammlung der Sparkasse Werl 
B Herr Bürgermeister Michael Grossmann wird in die Verbandsversammlung der Spar-

kasse des Sparkassenzweckverbandes der Stadt Werl und der Gemeinden Wickede 
(Ruhr) und Ense gewählt. Auf Vorschlag des Bürgermeisters wird als sein Stellvertre-
ter Herr Ulrich Canisius in die Verbandsversammlung der Sparkasse gewählt. 
 
Die in der Anlage 2 aufgeführten sechs weiteren Vertreter/innen und deren Stellver-
treter/innen werden für die Dauer der Wahlzeit der Vertretungskörperschaft in die 
Verbandsversammlung der Sparkasse des Sparkassenzweckverbandes der Stadt Werl 
und der Gemeinden Wickede (Ruhr) und Ense gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
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TOP I/18-23: Bestellung der Vertreter/innen und ihrer Stellvertre-
ter/innen in den Aufsichtsrat der Gesellschaft für Wirt-
schaftsförderung und Stadtentwicklung mbH (GWS) 

B Es werden die in der Anlage 2 aufgeführten Mitglieder und Stellvertreter in den 
Aufsichtsrat der Gesellschaft für Wirtschaftsförderung und Stadtentwicklung mbH ge-
wählt. 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen. 

 
 
TOP I/19-24: Bestellung der Vertreter/innen und Ihrer Stellvertre-

ter/innen in den Aufsichtsrat der Bäder- und Beteiligungs-
GmbH (BBG) 

B Es werden die in der Anlage 2 aufgeführten Mitglieder und Stellvertreter in den 
Aufsichtsrat der Bäder- und Beteiligungs-GmbH gewählt. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen. 
 
 
TOP I/20-25: Bestellung der Vertreter/innen und deren Stellvertre-

ter/innen der BBG in den Aufsichtsrat der Stadtwerke Werl 
GmbH  

B Folgende Mitglieder und deren Stellvertreter/innen werden in den Aufsichtsrat der 
Stadtwerke Werl bestellt: 
Herr Bürgermeister Grossmann und als sein Vertreter der Allgemeine Vertreter des 
Bürgermeisters, Herr Canisius, 
Mitglied des Betriebsrat der Stadtwerke Werl GmbH, Herr Jörg Behnke, und als sein 
Vertreter Herr Ralph Heickmann, 
und weitere elf Vertreter/innen und Stellvertreter/innen gemäß Anlage 2.  
 
Die Gesellschafterversammlung der BBG wird beauftragt, die bestellten Mitglieder und 
deren Stellvertreter in den Aufsichtsrat zu entsenden. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 Ratsherr Fischer hat an der Beschlussfassung nicht teilgenommen.  
 
 
TOP I/21-26: Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gesell-

schafterversammlung der Gesellschaft für Wirtschaftsförde-
rung und Stadtentwicklung mbH Werl (GWS) 

B Zum Vertreter der Gesellschafterversammlung der Gesellschaft für Wirtschaftsförde-
rung und Stadtentwicklung mbH Werl wird Ratsherr Böllhoff gewählt.  

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP I/22-27: Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gesell-
schafterversammlung der Bäder- und Beteiligungs-GmbH  

   (BBG) 
B Zum Vertreter der Gesellschafterversammlung der Bäder- und Beteiligungs-GmbH 

wird Ratsherr Niehaus gewählt. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
TOP I/23-28: Bestellung von Vertreterinnen/Vertretern der BBG in die  
   Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Werl GmbH 

B Auf Vorschlag des Bürgermeisters werden als Mitglied in die Gesellschafterversamm-
lung der Stadtwerke Werl GmbH Herr Olaf Stümpel und als dessen Stellvertreterin 
Frau Alexandra Kleine gewählt. 
 
Als weiterer Vertreter/innen der Stadt Werl bzw. dessen Stellvertreter/innen werden 
Ratsfrau Kohlmann und Ratsherr Stache in die Gesellschafterversammlung der Stadt-
werke Werl GmbH gewählt. 
 
Die Gesellschafterversammlung der BBG wird beauftragt, die bestellten Vertreter und 
deren Stellvertreter in die Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Werl GmbH zu 
entsenden. 

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP I/24-29: Bestellung einer Vertreterin/eines Vertreters der BBG in die  
   Gesellschafterversammlung der Fa. Krematorium-Werl 

GmbH 
B Als Vertreter der Stadt Werl wird Ratsherr Neuberg in die Gesellschafterversammlung 

der Krematorium-Werl GmbH gewählt 
 
 Die Gesellschafterversammlung der BBG wird beauftragt, den bestellte Vertreter in die 

Gesellschafterversammlung der Krematorium-Werl GmbH zu entsenden. 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP I/25-30: Bestellung von Vertreterinnen/Vertretern und deren Stell-
vertreter/innen der Stadt Werl in die Gesellschafterver-
sammlung der KonWerl Zentrum GmbH 

B Als Vertreter/innen der Stadt Werl in der Gesellschafterversammlung der KonWerl 
Zentrum GmbH werden bestellt: 
a) Herr Bürgermeister Michael Grossmann (Stellvertreter Herr Ludger Pöpsel) 
b) als weiterer vom Rat zu bestellende Vertreterin Ratsfrau Vorwerk-Rosendahl (Stell-

vertreter Ratsherr Esser). 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP I/26-2: Namensgebung für die Sekundarschule 
 Frau Bogdahn beantwortet die vorab eingereichte Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die 

Grünen bezüglich der Aufnahme von Schüler/-innen des städt. Mariengymnasiums in 
die Sekundarschule.  

 
B Ratsherr Eifler beantragt für die CDU-Fraktion, den Namensvorschlag „Sälzer-Schule, 

Sekundarschule der Stadt Werl“ der Beschlussvorlage in „Sälzer-Sekundarschule der 
Stadt Werl“ umzuändern.  

 
 Sodann wird beschlossen, dass die Sekundarschule zukünftig den Namen „Sälzer-

Sekundarschule der Stadt Werl“ tragen soll.  
 
Abstimmungsergebnis: 38 Ja-Stimmen 
      1 Nein-Stimme 
      2 Enthaltungen 
 
 
TOP I/27-8: Genehmigung eines Dringlichkeitsbeschlusses zur Genehmi-

gung einer überplanmäßigen Ausgabe 
hier: Endausbau Runtestraße, BA 3.2 und 2 

B Der Rat genehmigt den von Bürgermeister Grossmann und Ratsherr Kellerhoff am 
16.06.2014 gefassten Dringlichkeitsbeschluss zur Genehmigung einer überplanmäßi-
gen Ausgabe im Basisabrechnungsobjekt 1201010062 (Ausbau Runtestraße), s. Anla-
ge 3. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig   
 
 
TOP I/28:  Mitteilungen 
Der Rat nimmt die schriftliche Mitteilung Nr. 4 „Nichtbesetzung des Agenda-Beirates“ 
zustimmend zur Kenntnis.   
 
Ratsherr Eifler teilt für die CDU-Fraktion mit, dass für die nächste Sitzung des Rates 
am 11.09.2014 ein Antrag auf weitere Kürzung der Fraktionszuwendungen (hier. So-
ckelbeträge) gestellt werde.  
 
 
TOP I/29:  Anfragen 
Ratsfrau Kubath stellt eine Anfrage zum Sitzungskalender 2014, die von Herrn Canisi-
us beantwortet wird.  
 
Auf die Anfrage des Ratsherrn Esser bezüglich des Antrags der SPD-Fraktion zum „Er-
richten eines freien Internetzugangs per WLAN für die (Wahllfahrt-) Besucherin-
nen/Besucher und Bürgerinnen und Bürger der Stadt Werl“ vom 08.05.2014 teilt Bür-
germeister Grossmann mit, dass er in die Tagesordnung des Rates am 11.09.2014 
aufgenommen werde.   
 
 
Ratsherr May stellt eine Anfrage zur Anschaffung von Tablets bzw. Laptops für die Be-
nutzung des Ratsinformationssystems auf Leihbasis, um die Papierkosten weiter zu 
senken, und zur Einrichtung eines WLAN-Anschlusses im Sitzungssaal. Frau Kleine 
teilt mit, dass die Angelegenheit von der Verwaltung geprüft werde.  
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Ratsherr Ehlert spricht den mit der Vorbereitung und Durchführung der Kommunal-
wahlen betrauten Mitarbeitern/innen der Verwaltung für die neben der normalen Tä-
tigkeit geleistete Arbeit Dank und Anerkennung aus. Die übrigen Ratsmitglieder 
schließen sich diesem Dank an. Bürgermeister Grossmann wird gebeten, den Dank 
entsprechend weiterzugeben. 



  Anlage 1 zu TOP I/10 

Änderung der Zuständigkeitsordnung  
 
 
§ 3 erhält folgende Fassung: 
 
 

§ 3 – Ausschüsse 
1. Der Rat der Stadt Werl bildet gem. § 57 GO NW sowie besonderer 

gesetzlicher Bestimmungen folgende Ausschüsse: 

 Ausschüsse     Mitgliederzahl ______________ 

Hauptausschuss 14 + Bürgermeister 
(der Hauptausschuss nimmt die Auf- 
gaben des Finanzausschusses wahr) 
Rechnungsprüfungsausschuss 11 
 Schul- und Sportausschuss 17 + 3 beratende Mitglieder § 85 

 SchulG und grundsätzlich bis zu 4 s. 
E. 

Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales 17 und grundsätzlich bis zu 4 s.E. 
und Kultur  
Betriebsausschuss 17 
Planungs-, Bau- und Umweltausschuss 17 und grundsätzlich bis zu 4 s. E. 
  + 2 sv. B. (Denkmalpflege) 
Wahlausschuss 10 + Wahlleiter 
Wahlprüfungsausschuss 13 
Interkommunaler Kulturausschuss* 8 (4 Mitglieder der Stadt Werl) 
 zuzügl. ber. Mitglieder 
 
*gebildet gem. öffentl. rechtl. Vereinbarung zwischen der Stadt Werl und 
den Gemeinden Wickede/Ruhr und Ense 
 

2. Der Rat kann in besonderen Fällen Sonderausschüsse, Kommissionen oder 
Arbeitsgruppen zeitlich befristet einsetzen und deren Besetzung jeweils im 
Einzelfall festlegen. 
Folgende Gremien werden darüber hinaus unbefristet gebildet: 
Kriminalpräventiver Rat 
Seniorenforum, 
Agenda-Beirat/Agenda-Gruppen, 
Arbeitsgruppe Umwelt. 
 
Die Kommissionen können nur Entscheidungsvorschläge für die jeweils 
zuständigen Ausschüsse erarbeiten. 

 
3. Finanzielle Entscheidungen der Ausschüsse müssen sich im Rahmen der 

bereit gestellten Haushaltsmittel halten. 
 
 
§  6 erhält folgende Fassung: 
 
 

§ 6 – Schul- und Sportausschuss 
1. Der Schul- und Sportausschuss entscheidet in allen Schulangelegenheiten, 

soweit nicht der Rat oder Bürgermeister zuständig sind, insbesondere: 
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1. Bezeichnung städt. Schulen, 
2. Planung von Schulbaumaßnahmen, Turnhallen einschl. 

Instandsetzungen größeren Umfangs, 
3. Abschluss öffentlich-rechtlicher Vereinbarungen im Schulwesen und 

von Verträgen mit anderen Schulträgern, 
4. grundsätzliche Fragen der Schülerbeförderung, 
5. Besetzung von Stellen der Leiter und deren ständiger Vertreter an 

städtischen Schulen (§ 21 a Schulverwaltungsgesetz). 
6. Erstellung bzw. Überarbeitung von Sportförderungsrichtlinien, 
7. Sportförderung außerhalb der bestehenden Sportförderungsrichtlinien, 
8. Planung städtischer Sporteinrichtungen einschl. Instandsetzungen 

größeren Umfangs, 
9. Ehrungen für sportliche Leistungen, 
10. Abweichung von der Gebührenordnung für städtische Sportstätten, 

soweit nicht Geschäfte der laufenden Verwaltung, 
11. Belegungspläne städtischer Sporthallen und Sportplätze von 

grundsätzlicher Bedeutung. 
 
2. Der Schul- und Sportausschuss berät die Angelegenheiten, die vom Rat zu 

entscheiden sind, insbesondere: 
 

1. Schulentwicklungsplan, 
2. Bildung von Schulbezirken und Schuleinzugsbereichen, 
3. Errichtung, Änderung und Aufhebung von Schulen. 
4. Sportentwicklungs- und Sportstättenleitplan, 
5. Gebührenordnung für städtische Sportstätten. 

 
 
§ 7 - Sport- und Kulturausschuss - entfällt.  
 
 

§ 8 – Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur 
1. Der Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur entscheidet in allen 

Angelegenheiten, soweit nicht der Rat oder Bürgermeister zuständig sind, 
insbesondere: 
1.  Angelegenheiten von grundsätzlicher Bedeutung in den Bereichen 
  des Sozial- und Gesundheitswesens, der Jugend-, Familien- und 
  Altenhilfe,  
2.  Zusammenarbeit mit Trägern der Sozial-, Jugend-, Familien- und 
 Altenhilfe, 
3.  Angelegenheiten von Kinderbetreuungseinrichtungen einschl. des 

Ausbaus von Spiel- und Bolzplätzen (Spiel- und 
Bolzplatzunterhaltung obliegt  dem KBW lt. Betriebssatzung), 

4.  Behindertenangelegenheiten, 
5.  Hilfen für ausländische Einwohner(innen), 
6.  Förderung von Einrichtungen und Maßnahmen für Familien, Senioren 
 und Jugend (Veranstaltungen, Ausflüge, Seniorenkompass u. ä.), 
7.  Maßnahmen und Veranstaltungen für und mit ausländischen 
 Einwohnern(innen). 
8. Angelegenheiten von grundsätzlicher Bedeutung  

  8.1. des allgemeinen Kulturbereichs, 
  8.2. der Stadtbücherei, 
  8.3. der Museen, 
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8.4. der Förderung der Volks- und Heimatpflege, Pflege des 
Brauchtums und des Heimatgedankens sowie der Wallfahrt, 
Kunst an städtischen Gebäuden, 

9. Öffnungszeiten der Stadtbücherei und des Städt. Museums, 
10.  Ankauf von Kunstgegenständen, 
11. Benennung und Umbenennung von Straßen, Wegen und Plätzen, 
12. Stadtchronik, 

 
2. Der Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur berät die 

Angelegenheiten, die vom Rat zu entscheiden sind, insbesondere:  
1. Jugend-, Familien- und Altenhilfeplan. 

 
3. Der Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur berät 

Grundsatzfragen der Arbeit der/des Seniorenbeauftragten. 
 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Zusammensetzung der Ausschüsse 
Wahl der Ausschussvorsitzenden und Stellvertreter/-innen 

Bestellung der Vertreter/-innen für die Gesellschafterversammlungen  
Wahl der Ortsvorsteher/-innen 

 
 

Hauptausschuss: 
14 Mitglieder  

 

Vorsitzender Bürgermeister Michael Grossmann 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Beul, Gerhard  1. Vorwerk-Rosendahl, Petra  

Böllhoff, Friedrich  2. Neuberg, Ludger  

Kohlmann, Beate sV 3. Hörster, Peter  

Eifler, Klaus  4. Debeljak, Frank  

Offele, Ralf  5. Sommerfeld, Peter  

Graf von Brühl, Friedrich  6. Kramer, Elisabeth  

SPD  

Esser, Meinhard  1. Stache,, Hans Jürgen  

Schritt, Angelika  2. Rellmann, Nicola  

Nordmann, Klaus  3. Ehlert, Michael  

Quint, Sascha  4. Lippold, Karl-Joseph  

  5. Frieg, Dominik  

  6. Weber, Hendrik  

  7. Frieg, Uwe  

  8. Comblain, Simone  

BG  

May, Siegbert  1. Dißelhoff, Detmar  

Riewe, Dieter 
2)

  2. Riewe, Dieter 
2)

  

GRÜNE  

Kottmann, Ludger  1. Schulte, Thomas  

Kubath, Konstanze 
1)

  2. Jansen, Uwe 
1)

  

WP  

Fischer, Matthias  1. Zanon, Markus  
 

1)
 für die erste Hälfte der Legislaturperiode   

2)
 für die zweite Hälfte der Legislaturperiode   (Wechsel am 

25.06.2017) 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Rechnungsprüfungsausschuss: 
11 Mitglieder  

 
 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Böllhoff, Friedrich sV 1. Neuberg, Ludger  

Betz, Hans-Georg  2. Debeljak, Frank  

Hörster, Peter  3. Ostrowski, Ingrid  

Niehaus, Nils  4. Beul, Gerhard  

Auer, Bruno  5. Graf von Brühl, Friedrich  

SPD  

Frieg, Dominik  1. Stache, Hans Jürgen  

Quint, Sascha  2. Nordmann, Klaus  

Frieg, Uwe  3. Weber, Hendrik  

BG  

May, Siegbert V 1. Riewe, Dieter  

GRÜNE  

Kottmann, Ludger  1. Jansen, Uwe  

  2. Kubath, Konstanze  

  3. Schulte, Thomas  

WP  

Fischer, Matthias  1.  Zanon, Markus  

 
 
 
 
 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Planungs-, Bau- und Umweltausschuss 
17 Mitglieder zuzügl. grundsätzlich bis zu 4 sE mit ber. Stimme + 2 sv.B. (Denkmalpflege) 

 

Mitglieder Vertreter/in 
CDU  

Eifler, Klaus V 1. Auer, Bruno  

Vorwerk-Rosendahl, Petra  2. Becker, Klemens sB 

Westervoß, Karl-Wilhelm  3. Offele, Ralf  

Sommerfeld, Peter  4. Debeljak, Frank  

Böllhoff, Friedrich  5. Kramer, Elisabeth  

Niehaus, Nils     

Wenninghoff, Bruno sB    

SPD  

Esser, Meinhard sV 1. Schritt, Angelika  

Nordmann, Klaus  2. Lippold, Karl-Joseph  

Weber, Hendrik  3. Quint, Sascha  

Meerkötter, Kurt sB 4. Burghardt, Dirk sB 

Friebe-Wieschhoff, Axel sB 5. Tschesch-Riemann, Wolfgang sB 

BG  

Dißelhoff, Detmar  1. Riewe, Dieter  

Scheer, Reinhard  2. May, Siegbert  

  3. Klauk, Hans-Ludwig sB 

GRÜNE  

Schulte, Thomas  1. Kubath, Peter sB 

Nabers, Alfons sB 2. Kottmann, Ludger  

  3. Jansen, Uwe  

  4. Kubath, Konstanze  

WP  

Sprenger, Andreas sB 1. Staatz, Jürgen sB 

  2. Zanon, Markus  

FDP 
 

    

Dörrer, Michael berM    

Seniorenforum  

     

Integrationsrat  

     

Gem. § 23 Abs. 2 DSchG  
     

     

Vors. Bezirkslandwirte  

     
 

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Betriebsausschuss 
17 Mitglieder 

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Hörster, Peter sV 1. Eifler, Klaus  

Auer, Bruno  2. Betz, Hans-Georg  

Vorwerk-Rosendahl, Petra  3. Offele, Ralf  

Niehaus, Nils  4. Sommerfeld, Peter  

Westervoß, Karl-Wilhelm  5. Topp, Wilhelm sB 

Beudel, Martin sB    

Becker, Klemens sB    

SPD  

Stache, Hans Jürgen V 1. Esser, Meinhard  

Nordmann, Klaus  2. Frieg, Dominik  

Lippold, Karl-Joseph  3. Weber, Hendrik  

Frieg, Uwe   4. Meerkötter, Kurt sB 

Burghardt, Dirk sB 5. Friebe-Wieschhoff, Axel sB 

  6. Kapleta, Christin sB 

  7. Comblain, Dieter sB 

  8. Grümme, Thomas sB 

BG  

Riewe, Dieter  1. Scheer, Reinhard  

Albrecht, Heinz sB 2. Dißelhoff, Detmar  

  3. May, Johannes sB 

  4. May, Siegbert  

  5. Klauk, Hans-Ludwig sB 

GRÜNE  

Jansen, Uwe  1. Kottmann, Ludger  

Dahmen, Daniela sB 2. Kubath, Konstanze  

WP  

Andrejewski, Werner sB 1. Lottmann, Josef sB 

  2. Fischer, Matthias  

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Schul- und Sportausschuss 
17 Mitglieder, 3 Mitglieder mit ber. gem. § 12 SchVG und 

grundsätzlich bis zu 4 sE mit ber. Stimme 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Hörster, Peter  1. Westervoß, Karl-Wilhelm  

Vorwerk-Rosendahl, Petra V 2. Betz, Hans-Georg  

Kohlmann, Beate  3. Niehaus, Nils  

Kramer, Elisabeth  4. Westervoß, Marcel sB 

Ostrowski, Ingrid  5. Offele, Ralf  

Debeljak, Frank     

Zahedi, Gabriele sB    

SPD  
Rellmann, Nicola  1. Frieg, Dominik  

Lippold, Karl-Joseph sV 2. Frieg, Uwe  

Weber, Hendrik  3. Meerkötter, Kurt sB 

Comblain, Simone  4. Burghardt, Dirk sB 

Voss-Raker, Monika sB 5. Tschesch, Wolfgang sB 

  6. Friebe-Wieschhoff, Axel sB 

BG  

May, Siegbert  1. Scheer, Reinhard  

Kranemann, Wilhelm sB 2. Riewe, Gertraut sB 

  3. Ittermann, Klaus sB 

  4. Riewe, Dieter  

GRÜNE  
Dr. Koch, Bettina sB 1. Drolshagen, Beate sB 

Kottmann, Ludger  2. Drewke, Lothar sB 

  3. Kubath, Konstanze  

  4. Schulte, Thomas  

WP  

Fischer, Annette sB 1. Trenczek-Akem, Ursula sB 

  2. Zanon, Markus  

Kath. Kirche  

     

Ev. Kirche  

     

Schulleiterkonferenz  

     

Integrationsrat  

     

 
Stadtsportverband  
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zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

     

Seniorenforum  

     

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

 

Ausschuss für Jugend, Familie, Soziales und Kultur 
17 Mitglieder u. grundsätzlich bis zu 4 sE = Mitglieder mit ber. Stimme 

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Hörster, Peter  1. Debeljak, Frank  

Westervoß, Karl-Wilhelm  2. Graf von Brühl, Friedrich  

Kohlmann, Beate  3. Wulf, Hubertus sB 

Göttken, Michael sB 4. Falkenau-Langenhorst, Maria sB 

Ostrowski, Ingrid sV 5. Kramer, Elisabeth  

Offele, Ralf     

Vorwerk-Rosendahl, Petra     

SPD  

Schritt, Angelika  1. Esser, Meinhard  

Ehlert, Michael V 2. Quint, Sascha  

Frieg, Dominik  3. Frieg, Uwe  

Weber, Hendrik  4. Meerkötter, Edeltraud sB 

Kapleta, Christin sB 5. Voss-Raker, Monika sB 

  6. Ziegler, Norbert sB 

BG  

May, Siegbert  1. Niemeyer, Manfred sB 

Kranemann, Jan sB 2. Kranemann, Sara sB 

  3. Riewe, Dieter  

GRÜNE  

Kubath, Konstanze  1. Drolshagen, Beate sB 

Dahmen, Daniela sB 2. Kottmann, Ludger  

  3. Schulte, Thomas  

  4. Jansen, Uwe  

WP  

Trenczek-Akem, Ursula sB 1. Staatz, Jürgen sB 

Integrationsrat  

     

Seniorenforum  

     
 

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Interkommunaler Kulturausschuss Stadt Werl 
4 stimmber. Vertreter der Stadt Werl zuzügl. 3 Vertreter mit beratender Stimme 

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Ostrowski, Ingrid  1. Kohlmann, Beate  

Becker, Klemens  2. Falkenau-Langenhorst, Maria sB 

SPD  

Lippold, Karl-Joseph  1. Weber, Hendrik  

BG  

Riewe, Gertraut  1) sB 1. König, Veronika 
1)

 sB 

Grüne  

Dahmen, Daniela 2) sB 1. Kubath, Peter 
2)

 sB 

  2. Schulte, Thomas 
2)

  

  3. Jansen, Uwe 
2)

  

  4. Kottmann, Ludger 
2)

  

  5. Kubath, Konstanze 
2)

  

WP  

Fischer, Annette ber.M / sB    

Gemeinde Ense 

CDU  

Wüllner, Friedhelm sB  Osterhaus, Klaus  

SPD  

Neumann, Marianne   Robbert, Horst-Peter sB 

BG  

Teuber, Martin ber. M   Kunze, Rita ber M/ sB 

Gemeinde Wickede 

CDU  

Neuhaus, Isolde   Kramer, Helen  

SPD  

Westermann, Inga   Schilling, Ellinor  

 
1)

 für die erste Hälfte der Legislaturperiode   
2)

 für die zweite Hälfte der Legislaturperiode   (Wechsel am 
25.06.2017) 

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Integrationsrat 
15 Mitglieder  

(9 gewählte Migrantenvertreter, 6 Ratsmitglieder) 
 

Mitglieder Vertreter/in 

Werler Integrationsarbeitsgemeinschaft WIAG 

Aras, Alime  1. Mermer, Sinan  

Gürsoy, Ahmet  2. Demir, Suayip  

Kaya, Ali  3. Findik, Remzi  

Miah, Mohammad Shahabuddin     

Muslu, Pinar     

Sahin, Semra     

Sen, Ramazan     

Wiemhöfer, Adolf     

Yigit, Nedim     

CDU  

Ostrowski, Ingrid  1. Hörster, Peter  

Vorwerk-Rosendahl, Petra  2. Westervoß, Karl-Wilhelm  

SPD  

Rellmann, Nicola  1. Schritt, Angelika  

Frieg, Uwe  2. Ehlert, Michael  

  3. Comblain, Simone  

Grüne 

Kubath, Konstanze  1. Schulte, Thomas  

  2. Kottmann, Ludger  

  3. Jansen, Uwe  

BG  

May, Siegbert  1. Riewe, Dieter  



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Wahlprüfungsausschuss 
13 Mitglieder  

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Westervoß, Karl-Wilhelm sV 1. Kramer, Elisabeth  

Betz, Hans-Georg  2. Beul, Gerhard  

Debeljak, Frank  3. Ostrowski, Ingrid  

Sommerfeld, Peter  4. Graf von Brühl, Friedrich  

Auer, Bruno     

Neuberg, Ludger     

SPD  

Ehlert, Michael  1. Rellmann, Nicola  

Frieg, Uwe  2. Nordmann, Klaus  

Comblain, Simone  3. Lippold, Karl-Joseph  

Meerkötter, Edeltraud sB 3. Meerkötter, Kurt sB 

BG  

Klauk, Hans-Ludwig sB 1. Ittermann, Klaus sB 

  2. May, Siegbert  

  3. Riewe, Dieter  

Grüne  

Kubath, Konstanze V 1. Schulte, Thomas  

  2. Jansen, Uwe  

  3. Kottmann, Ludger  

WP  

Fischer, Matthias  1. Zanon, Markus  

 
 
 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Wahlausschuss 
10 Beisitzer und Stellvertreter 

Wahlleiter der Stadt Werl /V 
 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Westervoß, Karl-Wilhelm  1. Betz, Hans-Georg  

Graf von Brühl, Friedrich  2. Kramer, Elisabeth  

Auer, Bruno  3. Beul. Gerhard  

Ostrowski, Ingrid  4. Neuberg, Ludger  

SPD  

Ehlert, Michael  1. Schritt, Angelika  

Comblain, Simone  2. Rellmann, Nicola  

Meerkötter, Edeltraud sB 3. Schritt, Ulrich sB 

BG  

Klauk, Hans-Ludwig sB 1. Ittermann, Klaus sB 

  2. May, Siegbert  

  3. Riewe, Dieter  

Grüne  

Kubath, Konstanze  1. Schulte, Thomas  

  2. Kottmann, Ludger  

  3. Jansen, Uwe  

WP  

Fischer, Matthias  1. Zanon, Markus  

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

 

Aufsichtsrat  
der Gesellschaft für Wirtschaftsförderung  

und Stadtentwicklung mbH Werl (GWS) 
12 Mitglieder 

 
 

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Sommerfeld, Peter V  Kohlmann, Beate  

Vorwerk-Rosendahl, Petra   Hörster, Peter  

Betz, Hans-Georg   Graf von Brühl, Friedrich  

Offele, Ralf   Wiemer, Brunhilde  

Auer, Bruno   Niehaus, Nils  

SPD  

Ehlert, Michael sV  Stache, Hans Jürgen  

Lippold, Karl-Joseph   Quint, Sascha  

Comblain, Simone   Friebe-Wieschhoff, Axel sB 

BG  

Scheer, Reinhard   Riewe, Dieter  

Grüne  

Jansen, Uwe   Schulte, Thomas  

WP  

Fischer, Matthias   Zanon, Markus  

BM  

Grossmann, Michael   Pöpsel, Ludger  

 
 

Gesellschafterversammlung der GWS 
Rat der Stadt Werl 

 
 

Vertreter der Gesellschafterversammlung 

Böllhoff, Friedrich 

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

Aufsichtsrat Bäder und Beteiligungs-GmbH (BBG) 
13 Mitglieder 

 
 

 

Mitglieder Vertreter/in 

CDU  

Neuberg, Ludger   Kohlmann, Beate  

Sommerfeld, Peter   Becker, Klemens sB 

Mühr, Eberhard sB  Eifler, Klaus  

Debeljak, Frank   Ostrowski, Ingrid  

Kramer, Elisabeth   Böllhoff, Friedrich  

SPD  

Stache, Hans Jürgen   Rellmann, Nicola  

Frieg, Dominik   Comblain, Simone  

Quint, Sascha   Schritt, Ulrich sB 

BG  

Albrecht, Heinz sB  Riewe, Dieter  

Grüne  

Kottmann-Fischer, Ilona sB  Kubath, Peter  

WP  

Fischer, Matthias   Sprenger, Andreas sB 

BM  

Grossmann, Michael   Canisius, Ulrich  

Betriebsobmann  

Kinzl, Stephan   Daners, Heiko  

 
 
 
 

Gesellschafterversammlung der BBG 
Rat der Stadt Werl 

 
 

Vertreter der Gesellschafterversammlung 

Niehaus, Nils 

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

 

Gesellschafterversammlung der KonWerl Zentrum GmbH 
zuzüglich Mitglieder der übrigen Gesellschafter 

 
 

Mitglieder Vertreter 

BM  

Grossmann, Michael   Pöpsel, Ludger  

CDU  

Vorwerk-Rosendahl, Petra   Esser, Meinhard  

 
 
 
 
 
 

Gesellschafterversammlung der Krematorium-Werl GmbH 
1 Vertreter der BBG zuzüglich Vertreter der übrigen Gesellschafter 

 

Neuberg, Ludger 

 
 



Anlage 2 
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Aufsichtsrat Stadtwerke Werl GmbH Werl 
 13 Mitglieder zuzüglich 5 Mitglieder RWE plus AG 

 
 

Mitglieder Vertreter 

CDU  

Topp, Wilhelm sB  Auer, Bruno  

Beul, Gerhard   Becker, Klemens sB 

Eifler, Klaus   Böllhoff, Friedrich  

Neuberg, Ludger   Debeljak, Frank  

Hörster, Peter   Sommerfeld, Peter  

SPD  

Stache, Hans Jürgen   Nordmann, Klaus  

Schritt, Ulrich sB  Quint, Sascha  

Kellerhoff, Franz sB  Esser, Meinhard  

BG  

Dißelhoff, Detmar   May, Siegbert  

GRÜNE  

Nabers, Alfons sB  Jansen, Uwe  

WP  

Zanon, Markus   Fischer, Matthias  

BM  

Grossmann, Michael   Canisius, Ulrich  

BetriebsratM   

Behnke, Jörg   Heickmann, Ralph  

 
Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Werl GmbH 

zuzüglich Mitglieder RWE plus AG 
 

Mitglieder Vertreter 

BM  

Stümpel, Olaf   Kleine, Alexandra  

CDU /SPD  

Kohlmann, Beate   Stache, Hans Jürgen  

 



Anlage 2 
zu den Tagesordnungspunkten 8, 11-14, 17-25 

 

Verbandsversammlung Sparkasse 
7 Vertreter der Stadt Werl  

 
 

Mitglieder Vertreter/in 

BM  

Grossmann, Michael   Canisius, Ulrich  

CDU  

Betz, Hans-Georg   Beul, Gerhard  

Graf von Brühl, Friedrich   Eifler, Klaus  

SPD  

Esser, Meinhard   Stache, Hans Jürgen  

Comblain, Peter sB  Frieg, Uwe  

BG  

May, Siegbert   Scheer, Reinhard  

GRÜNE  

Kubath, Konstanze   Schulte, Thomas  
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Ortsvorsteherinnen und Ortsvorsteher 
 

Stadtteil 
 

Familien- u. Vorname Wohnort und Straße 
Tel.-Nr. 
privat 

Budberg  Becker, Klemens Werl, Michaelstraße 1 

 
910405/d 

02921/9694591 
 

Büderich  Peukmann, Hermann Werl, Büdericher Hellweg 8 5188 

Hilbeck RH Westervoß, Karl-Wilhelm Werl, Höhenweg 2 2060 

Holtum RH Nordmann, Klaus Werl, Agathastraße 20 1545 

Mawicke RH Böllhoff, Friedrich Werl, Kirchweg 3 02928-839911 

Niederbergstr.  Hünnies, Veronika Werl, Kapellenstraße 26 82280 

Oberbergstr. RH Frieg, Uwe Werl, Auf der Hofestatt 21 85399 

Sönnern  Sudhoff, Bernd Werl, Brandsunner Weg 14 84543 

Westönnen  Beudel, Martin Werl, In der Olpke 3a 81827 

 
 
 




